

技能，让生活更美好

——2023年贵州省“职业教育活动周”精彩纷呈

贵州日报天眼新闻记者 周朝义 任伟

初夏黔南，群山叠翠，草木葱茏，一派生机勃勃景象。红水河畔，欢声如潮，掌声雷动，崇德尚技技能持续升温。

5月16日，由贵州省教育厅主办，黔南州教育局、罗甸县政府承办，以“技能，让生活更美好”为主题的2023年贵州省“职业教育活动周”在罗甸县中等职业学校启动；全省9个市州教育部门相关负责人，部分职业院校负责人、师生代表齐聚一堂，凝共识、亮技能、展形象、话发展……一场多维立体的“技能贵州”初夏之约精彩开启。

丰富多彩，看点十足，活动周期间，全社会了解职教、体验职教、参与职教，共享职教改革与发展成果；众师生全力投入、士气高昂、信心倍增，推动贵州职业教育高质量发展的力量更加强劲。

活动周启动仪式现场，我省职业院校纷纷派出精兵强将，在职教成果展上设置了各自的展位，一边展演他们的拿手绝活，一边展示讲解他们制作的精品作品。

在惠水职校展台，一件件蜡染蜡画让人记忆犹新，正在作画的一名职校学生，娴熟的巧手不停地勾勒，一张精美的蜡画就跃然眼前；在平塘职校展台，正在制作陶制品的三位学生，将一块块陶泥在操作台上飞速转动，迅速变成了一个个茶壶陶坯；在荔波职校展台，该校烹饪专业的学生将西瓜、冬瓜雕琢成作品，吸引了众多参观者拍照；而在黔南职院展台，该校学生发挥“茶”的特色，现场炒制“都匀毛尖”，阵阵茶香令

如何让职业教育活动周质量更高，成效更好？

“天天有活动、处处有看点、人人有收获！”杨天仪表示，今年职业教育活动周的开展，必须注重实效，着力“三有”：

首先，要求各职业院校有好的校级活动。通过“四开放”“三贴近”“两走进”，因地制宜向社会公众开展主题推介、技术技能展示服务、志愿帮扶等活动，继续举办“云上活动周”“线上逛校园”“网上开放日”等活动，充



2023年全省“职业教育活动周”启动现场。（罗甸县中等职业学校供图）



来自清镇市第一实验小学的学生们在贵州省职业教育公共实训中心开展职业体验。（贵州省职业教育公共实训中心供图）



贵州机电职业技术学院举办形式多样的校园开放日活动。图为小学生体验该校自主研发的趣味装置。（贵州机电职业技术学院供图）

晒发展 硕果盈满枝头

人口舌生津。

“这件虎形布偶作品很喜庆，很有市场潜力！”“这个蒲扇非常漂亮，女性消费者一定很喜欢！”省教育厅党组书记、副厅长杨天仪在观展中，每到一个展台，都会认真观看各个院校展出的作品，不仅了解专业学习情况，还不时对学生进行勉励。

除各职业院校成果展外，在启动仪式主席台两侧，全省9个市州也分别设置展示职业教

育主题展板，各项成果硕果满枝。

从数字上看，全省现有职业院校177所，其中高职院校45所、本科职业大学1所、独立办学中职学校131所。全省职业院校在校生8743万人，其中高职院校学生4768万人，占全省高等教育规模的54%。建成国家级示范性职教集团4个，建成74个省级重点专业群、204个省级骨干专业。

从布局上看，贵州职业教育已形成以清镇

职教城为核心发展体，以“黔北经济协作区—遵义、铜仁职教园”“毕水兴能源资源富集区—毕节、黔西南职教园”为“两翼”，“三州”文化旅游区和部分县级职业学校为节点的“一体两翼多节点”的特色空间。

同时，我省持续推进职业院校布局和专业结构优化调整。高职院校每个市州同一专业开办学校为2至3所，中职学校不超过5所，促进专业布局与当地产业结构紧密对接。2022年，全省中高职业院校开办“一老一小”相关专业布点数124个，招录人数32296人。

“没有最好，只有更好！”杨天仪坦言，一圈转下来，可以说各地有特色，校校有亮点。

及法律法规，大力宣传职业教育改革发展重要成果，大力宣传技能成才的典型人物和事迹，大力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神，进一步在全社会营造关心支持职业教育发展的良好氛围，使全社会了解职教改革发展成果，让职业教育受到尊重，让劳动者受到尊重。

杨天仪说，这样才能更好地展示贵州职教风采，让大家感受职教魅力、体验职教之美，让更多人支持职业教育事业发展。

出实招 活动凸显“三有”

分展示职业教育改革发展成果。

结合典型人物、典型经验和典型事迹，有闪光点。精心设计地方特色亮点活动，下沉活动载体和形式，增强活动参与性，让公众“愿意看、喜欢听、乐参与”，把活动周打造成社会各界了解职业教育、体验职业教

育、参与职业教育的重要平台，让更多高素质技术技能人才被看见，让更多职业院校被社会了解，激励更多年轻人走技能成才、技能报国之路。

各地各校要有宣传。要充分调动各类媒体积极性，大力宣传职业教育方针政策

亮新绩 答卷张张精彩

发展方面迈出了新步伐：

5月15日，贵阳女子职校呈现了一场技能比拼盛宴；

5月17日，由遵义技师学院承办，贵州航天技师学院、遵义南方白酒中等专业学校协办的“新蒲新区2023年职教活动周暨首届中等职业学校学生技能大赛”在遵义技师学院开幕；

5月18日，遵义市2023年“职业教育活动周”在凤冈县中等职业学校开幕，各职业院校通过“四开放”“三贴近”“两走进”方式，以及举办“云上活动周”“线上逛校园”“网上开放日”，多途径、多维度全面展示职业教育改革发展成果和新风采；

5月21日，湄潭职校结合当地特色产业承办的国际茶日暨“湄潭翠芽杯”手工绿茶制作

大赛，受到了各方好评；

5月23日，贵阳长城职校活动周正式启动，300余人到该校看、听、玩“畅游”。

杨天仪表示，今年活动周期间，我省职业院校全方位、立体化展示了特色教育强省建设中，职业教育的类型定位和独特价值，展示了我省职业教育新模式、新形象，让大家知道了技能人生未来可期，让公众愿意看、喜欢听、乐于参与。

杨天仪说，活动周虽然告一段落，但我们的活动仍在持续，精彩仍不断呈现，贵州特色职业教育事业高质量发展的步伐不停步。

话创业 促成才

——贵州电子信息职业技术学院开展“优秀校友进校园”活动

贵州日报天眼新闻记者 任伟

抓住属于自己的机会

“当时能考上中专，真是不容易。因为选择了计算机软件专业，也很幸运地赶上了信息技术蓬勃发展的时代。”

曾胜强是原贵州无线电工业学校2802班学生、深圳市证通电子股份有限公司创始人。正是通过学习，看到了银行电子化这一机会，他义无反顾选择创业，用扎实的技术做出了市场所需的产品。

“但创业压力很大，会有各种各样的困难要克服。”曾胜强说，人生路上，不是每个人都想要创业，但每个人都得抓住属于自己的机会。

“终身学习”“有志、有识、有恒”“踏实肯干”“飞得再高，走得再远，也不能忘了母校、忘了老师、忘了家乡”。这是他摸爬滚打四十载的切身感悟，同时，也是分享给学弟学妹们的精神财富。

最差不过大器晚成

“上帝为你关上一扇门，也会为你打开一扇窗。”原贵州无线电工业学校2803班学生、深圳市拜特科技股份有限公司创始人胡德芳说，读书就是他的这扇窗。

1983年7月，胡德芳毕业后分配到深圳爱华电子有限公司，工作后更加觉得知识缺乏，继而攻读了大专、本科、硕士。“读书最早是为了走出大山，工作以后继续读书是为了吸收更多知识、更好地掌握技能。”

如何读书？

“忆苦思甜”让学子信心满怀

“优秀校友进校园”得到贵州信息职院毕业生们的鼎力支持，当天，贵州航洋数码科技有限公司董事长颜永益以及2802、2803班的部分优秀校友和学生代表等都参加了活动，学院退休教师与学子们一起“忆苦思甜”，活动在学生中产生了较大震动，大家对自己的未来充满信心。

据了解，贵州电子信息职业技术学院始于1973年的贵州无线电技工学校，1974年更名为贵州无线电工业学校，2000年与贵州省电子工业职工大学合并组建，升格为普通高职院校，2011年建成首批省级示范性高职院校，2019年建成省级优质高职院校，2021年成为省级高水平高职院校建设单位。

目前，该院已成为全国职业教育先进单位、全国职业指导工作先进学校、全国职业院校首批“劳动教育研究中心”、全国现代学徒制试点学校、全国第一批职业院校数字校园试点学校、工信部新一代信息技术人才实训试点，先后入选全国职业院校实习管理50强、学生管理50强，连续5年被评为全省学校国防教育和学生军事训练工作先进单位。

当天参加“优秀校友进校园”活动的学院党委书记鲁铁表示，活动的形式对促进学生成长才具有积极意义，将继续把这一活动作为做好学生创业就业工作的一个重要载体，引领学校全方位进步。



职教聚焦
VOCATIONAL EDUCATION

贵州健康职院探索

大健康产业发展新路

本报讯（记者 罗欢）记者近日从贵州健康职业学院获悉，该院以“起步即冲刺、开局就争先”的精神状态和奋斗姿态，扎实推进思政改革创新、优化师资队伍建设、强化智慧校园建设各项工作，通过技能人才、双优学子的培养，探索出一条高质量“大健康产业发展”新路。

在大健康产业技术人才培养上，学院紧跟产业发展办，特别是紧跟当下大健康产业发展的才需求办学。一是先后和国内职业院校都保持联系与协作。二是学院多次派老师和学生到省外生产一线企业实践锻炼，让学校在校教学及时跟进行业企业发展要求。三是紧跟贵州“四新”“四化”要求和铜仁市六大产业发展需要，选派科技特派深入中药材生产一线基地跟踪服务，以教师实践能力的提升促进教学的改进。

在品德技术双优学子培养上，通过身边典型，把老师和学生中通过持续努力而获得成就的案例分享给学生，鼓励大家在以后的学习和工作中持续不断努力。

在“智慧养老”技能人才培养上，学院引进和招考高水平教师，鼓励和支持在校教师继续深入行业企业实践锻炼，促进更多的教师化为“双师型”教师。遴选30名学生到铜仁市第二人民医院拜师学艺，由铜仁市第二人民医院的15名医生带领开展现场教学。学院尽量邀请数量更多的优秀企业工程师为学生上实践操作课，或者通过远程教学的方式，让名师远程实践操作示范，学生在本校同步进行实践操作。

黔南医专5件作品

全国性大赛获奖

本报讯（通讯员 杨政敏 记者 潘国虎）1个一等奖，2个二等奖，2个三等奖！近日，第九届全国大学生基础医学创新研究暨实验设计论坛分区赛落幕，黔南民族医学高等专科学校再获佳绩，获奖等次和数量均位居西南地区高职高专院校前列。

据了解，该赛事分为省级初赛、全国分区赛和全国总决赛，是基础医学类学术水平最高、办赛规模最大、办赛影响力最广、参赛院校最多的全国性大赛之一。

据悉，该校参赛选手与来自全国54所医学高等院校的大学生展开激烈角逐，其中，黄春丽、赵鸿宾老师指导的《基于AMPK-mTOR-ULK1信号通路探讨青钱柳治疗2型糖尿病的作用机制研究》作品获得一等奖；许义红和李香、陈林和秦萍老师分别指导的《不同炮制方法对杜仲总黄酮成分的影响研究》《基于整合素αvβ3/FAK/PI3K信号通路探讨黄芩素对乳腺癌细胞侵袭转移的实验研究》两个作品获得二等奖；梁子聪和储建函、牛娟和杨小军老师分别指导的《水药麻骨风醇提液对类风湿性关节炎大鼠模型血清IL-6、TNF-α水平以及踝关节组织VEGF、MMP-3表达的影响》《基于NF-κB探讨桃叶珊瑚苷对神经病理性疼痛大鼠脊髓背角胶质细胞炎症因子水平的影响》两个作品获得三等奖。

“组建精干团队，力争在全国总决赛再创佳绩。”黔南医专负责人表示，将进一步深化科教协同育人，更好培养具有创新创业精神的高素质高技能应用型卫生健康人才，为地方医药卫生事业高质量发展作出贡献。

遵义职业技术学院

体育活动丰富多彩

本报讯（通讯员 王永生 记者 周朝义）近日，遵义职业技术学院举办“师生重走长征路、跑步复兴新征程”校园微马拉松活动，受到师生们欢迎。这是遵义职院注重丰富全院师生体育生活的一个缩影。

遵义职院倡导“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”理念，开展丰富多彩的体育活动，全面推进全民健身活动的深入开展，增强师生员工的身体素质和凝聚力，着力构建“健康遵职”。当天的活动中，近千名师生从德艺楼到“金沙江路”，再经勤业楼、志功楼到“赤水河路”……同学们以青春的风采点燃运动的激情，尽情奔跑形成了一道靓丽的风景线。

该院党委副书记、院长颜永强介绍，开足、开齐体育课程，学生积极性得到极大提高，教学质量得到有效保障；学院还将不断创新学生赛会活动，把“赛会制”改为“联赛制”，周周有赛事的学生活动氛围，每年举行的田径运动会、“彩虹杯”篮球赛、“榛子杯”足球赛、“迎新春杯”羽毛球赛、乒乓球赛等比赛，还有“校园健跑”等特色活动，成了素质学分的重要组成部分。同时，该院还不断完善体育设施，建立了专门的学生体质健康测试室和体育器材室，保障各类文体活动的顺利开展。